



# Герои Чернушки



**Составитель  
Мартынова Светлана Петровна  
Зав. библиотекой МОУ «СОШ № 1»  
г. Чернушка**

# Медиа – азбука

## «Герои Чернушки»

- Презентация содержит 14 слайдов. Слайды размещаются в алфавитном порядке. Буква в левом верхнем углу – первая буква ответа. Нужно назвать фамилию героя Советского Союза нашего земляка. Кроме этого на слайде есть подсказки – фотография и краткая биография героя. Смена слайдов настроена автоматически через 20 секунд. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл.

# Б

## Герой Советского Союза (1926-1944)



Родился в 1926 году в деревне Ракино.

В боях участвовал с июля 1943 года. Служил заряжающим самоходного орудия СУ-85 в 1452-м самоходном артиллерийском полку 19-го танкового корпуса резерва главного командования.

Артиллерийский полк, в котором служил ...участвовал в освобождении от оккупантов многих городов и населенных пунктов Советской Латвии.

7 августа 1944 года северо-западнее города Елгавы, у населенного пункта Соустай, гитлеровские части предприняли контратаку на позиции советских войск. В отражении вражеской контратаки принял участие и экипаж самоходки, где служил...

Экипаж одним из первых выдвинулся на левый фланг оборонявшегося мотострелкового батальона и огнем из орудия преградил путь немецким «тиграм» и «Фердинандам», не допустив прорыв противника в глубину расположения наших частей.

Фашисты выдвинули несколько батарей противотанковых пушек и сосредоточили огонь по нашим самоходкам. В этом неравном бою экипаж уничтожил несколько танков и пушек противника.

Герой вел огонь до последнего вздоха. За проявленное мужество и отвагу, за беспредельный героизм ему 24 марта 1945 года посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

# Б

## Герой Советского Союза (1913-1966)



Родился 23 февраля 1913 года в д. Сергеевка Чернушинского района. В 1932 г. призван в Советскую Армию. Окончил школу пограничных войск. В 1939 г. участвовал в боях на реке Халхин-Гол. В годы Великой Отечественной войны командовал мотострелковым батальоном 16-й гвардейской механизированной бригады. Прошёл боевой путь от Москвы до Берлина. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 3 степени, Богдана Хмельницкого, 2 орденами Красной Звезды, медалями. За мужество и отвагу, проявленные при форсировании Одера, ему 10 апреля 1945 г. присвоено звание Героя Советского Союза.

После демобилизации жил в Перми, работал в комитете ДОСААФ. Именем героя названа улица в Перми, а на доме, где он жил, установлена мемориальная доска.

Герои Чернушки

# В

## Герой Советского Союза (родился в 1925 г.)



Родился в 1925 году в селе Татышлы Башкирской АССР.

В 1943 году был призван в ряды Советской Армии. В боях участвовал с июня 1943 года, пройдя путь от Орловско-Курской дуги до Берлина в составе 269-го стрелкового полка 273-й стрелковой Бежецкой дивизии, командуя пулеметным расчетом и взводом.

В боях за Бреслау показал беспримерное мужество и героизм. Штурмом брали каждый дом, каждую улицу, квартал. Фашисты использовали, кроме танков и артиллерии, танкетки-торпеды и фаустпатроны. Учитывая это, наше командование широко применило штурмовые группы.

Пулеметный расчет в составе штурмовой группы действовал дерзко и храбро. Пробираясь в тыл врага, пулеметчик помогал штурмовой группе выбивать фашистов из зданий, подвалов. гитлеровцы сосредоточили сильный огонь. В момент контратаки фашистов пулемет отказал, но пулеметчик сумел автоматной очередью и гранатами прижать врага к земле и в считанные секунды устранить неисправность.

Восемь раз враг бросался в атаку и откатывался назад. В этом бою уничтожил более 150 солдат и офицеров и 2 огневые точки.

За беззаветное служение Родине и героизм в 1945 году удостоен звания Героя Советского Союза.

**Герои Чернушки**

# И

## Герой Советского Союза (1914-1983)



Родился в 1914 году в селе Тауш.

В 1936 году был призван в ряды Советской Армии. Окончив авиаучилище, стал летчиком-истребителем. В армии вступил в члены КПСС. В боях с немецко-фашистскими захватчиками принимал участие с первых дней Великой Отечественной войны в составе 148-го гвардейского истребительного авиаполка особого назначения. Служил заместителем командира полка.

За отличие в воздушных боях 1941-1943 гг. награжден тремя орденами Красного Знамени и орденом Красной Звезды. Особо отличился в боях 1944 года, в грандиозном Корсунь-Шевченковском сражении.

28 марта заместитель командира истребительного гвардейского полка получил задание прикрыть группой истребителей наши штурмовики, которые должны нанести удар по танкам врага.

В этом бою проявил высокое летное мастерство, мужество и героизм, лично сбив 2 самолета противника. А всего в Корсунь-Шевченковском сражении он и его товарищи сбили 5 истребителей, 10 «юнкеров» сожгли на аэродромах и уничтожили 60 автомашин с боеприпасами и живой силой врага.

За годы войны сделал 463 боевых вылета, сбил 22 фашистских самолета, уничтожил до двух тысяч гитлеровцев, сжег на аэродромах 7 фашистских самолетов, уничтожил до 20 зенитных точек, мост, 2 железнодорожных состава с боеприпасами и колонну автомашин.

Звание Героя Советского Союза присвоено 22 августа 1944 года.

Герои Чернушки

# И

## Герой Советского Союза (1914-1990)



Родился в 1914 году в деревне Комарово.

В ряды Советской Армии был призван в 1939 году. Участвовал в боях с белофиннами в 1939-1940 годах.

В конце ноября 1939 года клика Маннергейма спровоцировала военный конфликт против Советского Союза. Войска Ленинградского фронта выступили на защиту советских границ. В середине декабря 3-й батальон 222-го стрелкового полка, в котором служил шофером, сбоем переправился через реку Топполен-Йоки и начал штурм вражеских бетонированных укреплений. Штурмовые группы вели бои за каждый метр, каждый дзот. Шюцкоровцы-финны яростно и ожесточенно оборонялись, обстреливая наши войска с деревьев, из-за гранитных валунов и дзотов. Подвозил боеприпасы и вывозил с поля боя раненых. При 40-50-градусном морозе с 6 по 10 декабря он был на передовой под огнем противника... Переправа и мост через реку обстреливались сильным орудийным и пулеметным огнем врага, но шофер, обладая высоким мастерством вождения, на высокой скорости проскочил мост и вышел из-под обстрела. Вместе с лекпомом полка Т. Церихом оказал помощь раненым и выносил их к машинам. Узнав, что на передовой позиции есть еще раненые бойцы и командиры, он под сильным обстрелом противника сумел проскочить до дзота и в трудных условиях вынес на себе к автомашине лейтенанта Советской Армии и двух бойцов. Проявляя бесстрашие и мужество, вывез всех раненых в медсанбат. За героизм, мужество и отвагу 7 апреля 1940 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

Герои Чернушки

# К

## Герой Советского Союза (1923-1944)



**Герои Чернушки**

Родился в 1923 году в деревне Михайловка.

В мае 1941 года ушел добровольцем в ряды Советской Армии, в 1942 году закончил Балашовскую авиашколу пилотов. В боях участвовал с ноября 1942 года пилотом 765-го штурмового авиаполка, а с января 1943 года заместителем командира эскадрильи 502-го штурмового авиаполка 214-й штурмовой авиадивизии Северокавказского фронта.

Член КПСС. Прошел славный боевой путь в составе 214-й штурмовой авиадивизии, участвуя в боях по освобождению Кавказа и Крыма, советской Белоруссии.

Семьдесят четыре боевых вылета совершил в дни боев на Таманском полуострове.

Им лично уничтожено 6 танков, 70 автомашин, 35 повозок с военным грузом, 10 орудий, 3 миномета, 5 точек зенитных орудий, 3 тягача, 6 дзотов, склад с боеприпасами, катер, самоходная баржа, уничтожены 2 переправы через Кубань.

За героизм и летное мастерство, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Был награжден несколькими орденами. 4 февраля 1944 года он был удостоен звания Героя Советского Союза. Погиб в бою 24 июня 1944 года. Эскадрилья самолетов 299-го штурмового авиаполка вылетела на бомбардировку скопления фашистских войск в Бобруйске. Задание было успешно выполнено, но самолет получил повреждение, будучи раненым, пытался довести самолет до освобожденной территории, но в машину снова попал снаряд.

Останки летчиков были обнаружены в 1973 году близ деревни Петровичи Светлогорского района Гомельской области на глубине 3,5 метра при проведении осушительных работ.

# М

## Герой Советского Союза (1912-1964)



Родился в 1912 году в деревне Капкан.

В августе 1941 года был призван в ряды Советской Армии. В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал с ноября 1941 года. В 1943 году вступил в члены КПСС, был избран парторгом 1 стрелковой роты 1210-го стрелкового полка 362-й Верхне-Днепровской Краснознаменной стрелковой дивизии, в составе которой прошел славный боевой путь от Москвы до Берлина.

О боевых делах не раз писала фронтовая дивизионная газета «На защиту Родины»: «Подразделение атаковало населенный пункт, занятый фашистами. В разгаре боя ранило командира взвода. ...быстро оценил обстановку и принял командование взводом.

«Взводом командую я!» - услышали бойцы. Выделив часть взвода в обход в тыл врага, смело повел бойцов в атаку. В этом бою он лично уничтожил минометный расчет противника.»

В годы войны не один раз приходилось брать на себя командование в бою, и во всех этих боях его бойцы добивались успеха.

Об одном из таких боев рассказывала фронтовая газета части в статье «Рубеж героев неприступен»: «... с 13 бойцами сумел организовать так оборону плацдарма, что превратил его в неприступный рубеж, а когда подошли на помощь товарищи, бойцы нашего земляка бросились в атаку и закрепили успех».

За боевые заслуги, за героизм и отвагу в боях Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Герои Чернушки

# Н

## Герой Советского Союза (1909-1993)



Родился в д. Ананьино Чернушинского района. До призыва в армию работал в колхозе строителем, затем плотником на заводе в Свердловске. С сентября 1941 года участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками на различных фронтах помощником командира пулеметного взвода ордена Александра Невского 2001-го стрелкового полка 84-й Харьковской Краснознаменной стрелковой дивизии. Был награждён медалью «Золотая звезда» и орденом Ленина. Особенно отличился в боях у местечка Моха, возле венгерского г. Секешфехервар.

Сражаясь в течение 3 часов в окружении, огнем пулемета уничтожил более 100 вражеских солдат и офицеров, не позволив противнику выйти в тыл своему подразделению. Был ранен, пролежал несколько часов без сознания, но остался жив. 29 июня 1945 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Высокая награда долго искала героя и была вручена ему только в 1953 году. Золотую Звезду Героя получил из рук командующего Уральским военным округом Георгия Константиновича Жукова.

Скончался у себя на родине в 1993 г., где и был похоронен. В 2004 г. в селе Ананьино открыт памятник герою-земляку.

Герои Чернушки

# С

## Герой Советского Союза (1915-1987)



Родился в 1915 году в деревне Новый Юг.

В ряды Советской Армии был призван в 1941 году. Служил наводчиком противотанкового ружья в 7-м истребительном противотанковом дивизионе 7-го гвардейского кавалерийского корпуса. В боях участвовал с января 1942 года.

Высокое мужество и героизм проявил в боях при форсировании Днепра в ночь с 26 на 27 сентября 1943 года.

...должен был одним из первых с тремя расчетами противотанковых ружей на связанном плоту переправиться через Днепр и завязать бой с фашистами, чтобы дать возможность переправиться через Днепр остальным подразделениям полка.

С наступлением темноты он и семь тяжело вооруженных его товарищей первыми отчалили от берега, но враг заметил отважных бойцов. Обстрел плота становился все сильнее, от волны и качки он стал разваливаться. Но благодаря мужеству и смелости бойцы добрались до берега.

Приблизившись к вражеским траншеям, ... и его товарищи забросали их гранатами и ворвались в окопы противника. Быстро сориентировавшись, стали уничтожать огневые точки фашистов. Враг несколько раз бросался в атаку, но гвардейцы не отступили. Более 2 часов держали плацдарм на правом берегу Днепра.

За смелость и отвагу при форсировании Днепра и удержание плацдарма 15 января 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

.

Герои Чернушки

# У

## Герой Советского Союза (1918-1943)



Родился в 1918 году в селе Нижняя Кига.

До призыва в Советскую Армию работал на заводе в г. Перми. В мае 1942 года был призван в ряды Советской Армии. В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал с июля 1942 года на Центральном фронте в составе 712 стрелкового полка.

Огненной дугой называли очевидцы сражение, развернувшееся летом 1943 года между Орлом и Курском. Около семи часов утра фашистская сторона войск загрохотала залпами орудий на участке, где стояла батарея. Замертво был сражен командир орудия. .... принял командование расчетом. Из-за небольшой высоты развернутым строем выползли фашистские танки с черными крестами. «Настала самая тяжелая пора. Мы должны прикрыть пехоту. Экономить каждый снаряд, а гранаты приберечь на самый последок».

Новые взрывы авиабомб отбросили младшего сержанта от орудия. Весь расчет погиб. ... снова бросился к пушке и послал снаряд в движущийся тяжелый танк. Началась дуэль не на жизнь, а на смерть одного человека против двадцати танков фашистов. В этой неравной дуэли подбил несколько фашистских танков, а когда снаряды кончились, он крепко зажал в руке противотанковую гранату и бросился под танк.

За беззаветный героизм, за мужество и отвагу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 ноября 1943 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

**Герои Чернушки**

# Ф

## Герой Советского Союза (1922-1944)



Родился на разъезде Золотковский Владимирской области в семье железнодорожника. В 1938 году семья переехала в Чернушку Пермской области. В Военно-морском Флоте с 1940 года. Окончил Ейское военноморское авиационное училище в 1943 году.

Служил летчиком в 9-м морском торпедоносном авиаполку Северного флота. К июлю 1944 года совершил 26 боевых вылетов. Особенно большого летного мастерства достиг в боях с подводными лодками и морскими судами противника в фиордах Северного моря.

На своем самолете-торпедоносце только с июля 1943 по апрель 1944 года потопил подводную лодку, танкер водоизмещением 10 тысяч тонн, мотобот и 3 морских транспорта с военными грузами. Погиб 15 сентября 1944 года во время торпедирования вражеского транспорта.

Навечно зачислен в списки воинской части. В Чернушке у школы № 9 поставлен памятник, его именем названа улица. Установлен бюст на территории музея ВВС Северного флота.

**Герои Чернушки**

# Ю

## Герой Советского Союза (1913-1943)



Родился 12 февраля 1913 года в с. Верх-Кига Чернушинского района Пермской области. Жил в с. Гривенка Челябинской области. Окончил школу ФЗУ, работал учителем. В Великой Отечественной войне участвовал с декабря 1941 года. Командовал саперной ротой 603-го батальона. Воевал на Западном, Воронежском, Центральном фронтах. Погиб в бою на Курской дуге в августе 1943 года. Похоронен в деревне Присталь Курской области.

Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 16 октября 1943 года.

Герои Чернушки

# Г

## Кавалер трех орденов Славы (1925-1998)



Родился в 1924 году в деревне Атряшка.

В 1941 году окончил школу ФЗО, работал шахтером в Кизеловской шахте «Рудничная». В августе 1942 года был призван в ряды Советской Армии. После 2-месячного обучения в минометном училище был направлен в роту разведки 2-й гвардейской минометной бригады «Катюш». В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал с декабря 1942 года, прошел славный путь от Курска до Берлина.

Орденом Славы III степени был награжден за участие в Орловско-Курском сражении, в боях у станции Поньри, как разведчик, корректировщик огня гвардейских минометов.

Орден Славы II степени получил в боях под Бобруйском, где он сумел вовремя дать координаты, благодаря чему было разбито огнем «Катюш» большое скопление гитлеровцев. В боях под Бобруйском он одним из первых переправился на другой берег Березины и из расположения войск противника корректировал огонь батарей.

Орденом Славы I степени удостоен за участие в штурме Берлина и форсировании реки Шпрее.

Группа разведчиков под командованием... ночью на плоту переправилась через реку Шпрее и, проникнув глубоко в расположение немецких частей, корректировала огонь батарей на себя.

Орден Славы I степени отважному разведчику был вручен в 1948 году в Чернушке.

**Герои Чернушки**

# П

## Кавалер трех орденов Славы (1925-?)



Родился в 1925 году в деревне Старый Трун.

Призван в ряды Советской Армии в 1943 году. Сначала попал в полковую, а потом в дивизионную разведку.

Участвовал в боях за освобождение Украины. За успешные действия в разведке был награжден орденом Славы III степени.

За бои под Севастополем получил медаль «За Отвагу».

После освобождения Крыма его часть была переброшена в Белоруссию и участвовала в операции «Багратион». За смелые действия в боях был награжден орденом Славы II степени.

В 1945 году воинская часть, в которой служил ... вошла в состав Третьего Белорусского фронта и вела бои с фашистами в восточной Пруссии. За бои под Кенигсбергом его представили к ордену Славы I степени.

После демобилизации жил в Севастополе.

**Герои Чернушки**

# Бланк ответов

1. Брызгалов Иван Иванович
2. Бушмакин Алексей Петрович
3. Ведерников Николай Степанович
4. Иванов Степан Гаврилович
5. Ильиных Иван Михайлович
6. Красноперов Сергей Леонидович
7. Маслов Иван Васильевич
8. Некрасов Андрей Акимович
9. Сазонов Афанасий Илларионович
10. Усанин Илья Афанасьевич
11. Францев Евгений Иванович
12. Южанинов Иван Васильевич
13. Гостев Петр Андреевич
14. Петров Василий Маркович